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INTRODUCCIÓ

La unitat se centra en el suport conceptual dels videojocs. Els alumnes aprendran totes les bases sobre el concepte de desenvolupament, el disseny de jocs, la creació de personatges i d'històries (realització de la storyboard), les mecàniques, les interfícies de l'usuari i l'equilibri. Aprendran a combinar el concepte bàsic del disseny de joc amb el propi patrimoni cívic d'una regió específica per crear un videojoc.
ESTRUCTURA DE LA UNITAT
	Aquesta unitat té tres resultats pedagògics:
RP 1: Desenvolupar la storyboard: crear una trama per a un videojoc sota la consideració del patrimoni cívic de la pròpia regió, decidint l'entorn, dibuixant un mapa virtual...
 (120 min).
RP 2: Creació de personatges: crear personatges per a videojocs RPG (de rol) combinat amb el coneixement sobre el patrimoni cívic, visualitzar personatges, escriure diàlegs...
 (120 min).
RP 3: Definir el joc: fer una llista del que necessita un videojoc per tenir èxit i adaptar-ho per introduir el patrimoni cívic, dissenyant els nivells/pantalles/àrees, reptes, recompenses...
 (4 h min).
El procés d'aprenentatge es donarà, fonamentalment, en la següent situació:

Un grup-classe en la presència d'un formador.
Una recomanació sobre com haurien de treballar els alumnes és que facin els primers passos de cada fase de forma individual (normalment amb pràctiques o proves) i després treballin el projecte en petits grups, aplicant el coneixement pràctic que han obtingut de les pràctiques individuals.


RP1 – La storyboard i les seves fases
	Objectiu

-construir una estructura narrativa per a un videojoc amb els elements del patrimoni cívic.

-planificar un entorn virtual adequat en el qual succeeixi la seva història 

-identificar diferents elements del patrimoni cívic per a videojocs.

-identificar factors d'efectivitat per crear una storyboard amb els elements del patrimoni cívic.

-utilitzar un videojoc com a mitjà perfecte per explicar una història.
Dinàmica de les classes

A l'aula als alumnes se'ls mostrarà les parts més importants d'una storyboard i com crear-les. Se'ls donaran alguns exemples en forma d'imatges, PPTs, fulles de treball o allò que el formador consideri més adequat.

Després d'això, en grups reduïts, els alumnes treballaran en la fulla de treball amb exercicis en relació amb la storyboard.

Temps previst: 120 min.



RP2 – Creació de personatges i diàlegs 
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RP3 – El joc i els seus conceptes bàsics
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Unitat 2: Guia per al disseny del videojoc educatiu.�Informació per a formadors








Objectiu





-explorar conceptes i perspectives implicades en la creació de personatges creïbles que puguin aplicar-se en un videojoc


-tenir una bona comprensió sobre una àmplia gamma de tècniques utilitzades per crear personatges


-generar tot tipus de models i animacions útils


-aprendre com utilitzar un personatge de videojoc perquè sigui el nostre avatar i explorar el coneixement que volem transferir a través del joc en lloc de dictar el que pensem


-aprendre què és el més important durant l'escriptura d'un diàleg





Dinàmiques de classe


Als alumnes se'ls explicarà com construir un personatge principal amb els atributs més importants i com expressar les emocions amb els diàlegs. També se'ls donarà instruccions específiques sobre com visualitzar un personatge.


Com a pràctica, crearan els personatges en grups reduïts i provaran si són adients. Després escriuran els diàlegs per al joc. Se'ls donaran diversos exemples en forma d'imatges, PPTs, fulles de treball o el que el formador consideri més adequat.





Temps previst: 120 min.�
�
 





Objectiu


-construir els objectius, reptes i recompenses del joc


-crear un videojoc amb finalitats educatives


-ser conscients de les normes internes d'un videojoc i com adaptar-les per introduir el patrimoni cívic


-arribar a tenir un bon nivell de desenvolupament per aplicar-ho a qualsevol tipus de videojoc


-mantenir l'interès dels jugadors durant tot el temps del joc.





Dinàmiques de classe


Els alumnes aprendran com mantenir l'interès dels jugadors. El formador indicarà quins són els punts més importants per dibuixar nivells, etapes, àrees, i els alumnes seguiran les indicacions individualment. Després de dibuixar alguns nivells, hauran de treballar els objectius del joc, els reptes i les recompenses. Se'ls donarà diversos exemples en forma d'imatges, PPTs, fulles de treball o el que el formador consideri més adequat.





Temps previst: 4h : 2 h per provar mapes, 2h min per projectar-los)
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