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Unitat 4: elaboració d'una nota de premsa. Informació per al formador
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INTRODUCCIÓ

ESTRUCTURA DE LA UNITAT
RP1 Crear els continguts per a una activitat amb èxit prèvia a la premsa (anunci, posar el projecte a kickstarter o steamgreenlight, fer el playtesting) 

RP2 Crear una nota de premsa correcta per a videojocs educatius

RP3 Crear una estratègia de llançament d'èxit (streaming, blogging, ser un membre actiu de la comunitat, ser social, enllaç a la web del dossier de premsa)

RP4 Poder gestionar les respostes del públic i de la premsa (gestió de xarxes socials)
FULLES DE TREBALL
INTRODUCCIÓ
	Una nota de premsa és “una comunicació escrita o registrada dirigida als membres de la premsa amb l'objectiu d'anunciar alguna cosa rellevant.”

La nota de premsa és una història breu que resumeix una història redactada per un professional de les relacions públiques i enviada a membres seleccionats dels mitjans de comunicació. El propòsit de la nota de premsa és cridar l'atenció del periodista i ha de contenir tota la informació essencial (qui? què? on? quan? com? i, el més important, per què?) perquè el periodista pugui redactar fàcilment la notícia.

En acabar aquesta unitat els alumnes podran dominar els aspectes fonamentals per redactar una nota de premsa, des de la seva redacció i disseny fins a crear una estratègia de llançament i convertir-se en un membre actiu de la comunitat. Aprendran com combinar l'estructura de la nota de premsa per a videojocs educatius amb el patrimoni cultural i elaborar un producte que contingui tota la informació correcta per a la premsa.



ESTRUCTURA DE LA UNITAT
	Aquest curs ajudarà als alumnes a dissenyar una bona nota de premsa amb els següents passos:

1. Creació dels continguts per a una activitat reeixida prèvia a la premsa (anunci, penjar el projecte a kickstarter o steamgreenlight, fer el playtesting) RP1

2. Elaboració d'una nota de premsa correcta per a videojocs educatius RP2

3. Creació d'una estratègia de llançament (streaming, blogging, ser un membre actiu de la comunitat, ser social, enllaç a la web del dossier de premsa) RP3

4. Poder gestionar les respostes al públic i a la premsa (gestió de xarxes socials) RP4

Les activitats es realitzen de forma alterna, en grup i individualment. El resultat es comentarà a classe. El formador tindrà l'objectiu de proporcionar bases teòriques relacionades amb els diferents grups conceptuals i, després, recolzar als alumnes durant la fase d'elaboració.


RP1 Crear els continguts per a una activitat amb èxit prèvia a la premsa (anunci, penjar el projecte a kickstarter o steamgreenlight, fer el playtesting) 

	Objectiu: el formador donarà suport als alumnes en la creació dels continguts per a una activitat prèvia a la premsa utilitzant plataformes de xarxes socials.

Amb nombroses eines digitals, és important identificar com els reclutadors, el teu objectiu, usen les xarxes socials per així poder adaptar les nostres implementacions. A la primera part del curs aprendrem:

-Com anunciar la creació del nostre videojoc

-Identificar els canals més habituals per documentar el nostre progrés i “anunciar oficialment” el joc.

Després de repassar les eines més utilitzades per anunciar l'inici de la implementació del joc, utilitzant les fitxes del RP1, els alumnes faran una llista de les xarxes socials més importants on anunciar el treball en progrés del videojoc. 

Després podran indicar com utilitzar aquests canals i fer una programació.

Després de la presentació del formador, els alumnes formaran grups per realitzar els següents exercicis:

-Fer una llista de mitjans per anunciar la creació del videojoc

-Veure com d'útils són les xarxes socials

-La freqüència amb la qual publiques

-En relació al canal identificat tria les eines

-Com podem anunciar el videojoc

Metodologia didàctica: aprenentatge cooperatiu, tempesta d'idees, lliçó frontal, recerca on-line.

Temps previst: 2 h.




RP2 - Crear una nota de premsa correcta per a videojocs educatius
	Objectiu: Una vegada l'alumne ha après a anunciar el videojoc, podrà trobar els continguts, gestionar-los i fer servir un to adequat per escriure la nota.

En aquesta sessió podrem identificar la millor manera de crear una nota de premsa que ens permetrà llançar, de la millor forma, el nostre joc.

El formador presentarà, amb el suport de projeccions, la informació bàsica de les eines més importants perquè els alumnes aprenguin les seves aplicacions clau.

Després de la presentació, els alumnes formaran grups per realitzar els següents exercicis:

-Crear un titular

-Escriure un titular potent i que cridi l'atenció

-Identificar la informació essencial de la nota de premsa

-Crear un paràgraf d'introducció (màx. 50 paraules)

     ·“Atrapar” l'atenció del lector amb una primera frase atractiva.

-Escriure el cos de la nota (màx. 150 paraules)

     ·De què tracta el teu joc?

     ·Respon les preguntes “qui”, “què”, “quan”, “on”, “per què” i “com”.

Crida a l'acció! (màx. 10 paraules)

     ·Com podem fer perquè la gent es baixi nostre joc

Metodologia didàctica: aprenentatge cooperatiu, tempesta d'idees, lectures, recerca on-line.

Temps disponible:  2 h.



RP3 Crear una estratègia de llançament (streaming, blogging, ser un membre actiu de la comunitat, ser social, enllaç a la web del dossier de premsa)*
	Objectiu: preparar-se per llançar la nostra nota de premsa

Aquesta part del curs consisteix a conèixer algunes formes d'anunciar el nostre videojoc als mitjans tradicionals i socials. Parlarem de “les regles” per aconseguir una bona recepció. Facebook és la xarxa social més utilitzada, així que és lògic que sigui la primera eina que necessitem, i és fonamental tenir un perfil professional desenvolupat. També parlarem de Twitter i altres xarxes. El formador presentarà “la publicació perfecta de Facebook” i uns quants consells per usar Twitter i altres canals utilitzant l'arxiu ppt. En l'última part de la sessió, el formador explicarà com realitzar un bon dossier de premsa per anunciar el videojoc.

Després de la presentació, cada alumne -de forma individual- seguirà els següents passos:

-Crear “la publicació perfecta de Facebook” per al llançament

-Tweetejar (piular) una presentació del joc

-Elaborar un dossier de premsa

Al final de l'exercici tot el grup debatrà les conclusions.

Metodologia didàctica: aprenentatge cooperatiu, recerca on-line.

Temps disponible:  2 h.
* Per motius de temps, aquesta sessió es connectarà amb el RP4 - Poder gestionar les respostes del públic i de la premsa (gestió de xarxes socials)


RP4 - Poder gestionar les respostes del públic i de la premsa*
2 h
NOTA: Per seguir aquesta formació és necessari un ordinador amb connexió a internet per accedir a les plataformes més importants de xarxes socials.
Diapositives de PPT i instruccions per començar la unitat
Veure arxiu “Unitat 5.ppt”
FULLES DE TREBALL
Veure arxiu “Unit 5. Press Release worksheet.doc”
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